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О Т Ч Е Т 

 

ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ЦЕЛИТЕ НА МИНИСТЕРСТВОТО НА 

ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ ЗА 2010 Г. 

 

Приоритет: Борба с изменението на климата, намаляване и 

предотвратяване на неблагоприятното въздействие, предизвикано от 

климатичните промени, върху човешкото здраве, екосистемите и 

националното стопанство 

 

• Резултат: Ограничаване на емисиите на парникови газове и насърчаване 

на ниско-въглеродните технологии, суровини и горива 

− Стартира разработването на Национален план за действие по изменение на 

климата за периода 2009 – 2013 г. 

 

• Резултат: Успешно участие на страната в международната търговия с 

емисии на парникови газове и генериране на приходи от продажбата на 

свободни емисии 

− Включване на България в Европейската схема за търговия с емисии на 

парникови газове – това стана възможно, след като Европейската 

комисия одобри Националния план за разпределение на квоти за търговия 

с емисии на парникови газове за периода 2008 – 2012 г. В него са 

включени 132 инсталации, които попадат в обхвата на Схемата. В 

условията на криза българският бизнес получи възможност да продаде 

повече от 6 милиона свободни квоти за 2009 г. и да генерира свободен 

финансов ресурс 

− Със ЗИД на Закона за опазване на околната среда авиационните 

дейности са включени в схемата на Общността за търговия с квоти за 

емисии на парникови газове  

− Подобряване на административното управление, текущото поддържане и 

осигуряване на ефективно функциониране на Националния регистър за 

отчитане на издаването, притежаването, предаването, прехвърлянето 

и отмяната на квоти за емисии на парникови газове. По този начин се 

осигурява постоянна защита и безпроблемна работа чрез включване на 

второ трасе, по което може да се извършват транзакции, в случаите когато 

по първото трасе се извършват задължителни настройки и профилактика  

 

 

Р Е П У Б Л И К А  Б Ъ Л Г А Р И Я  

 

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ 
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− Приета е Наредба за реда и начина на функциониране на Националния 

регистър за отчитане на издаването, притежаването, предаването, 

прехвърлянето и отмяната на квоти за емисии на парникови газове 

− Приета е Наредба за реда и начина за организиране на националните 

инвентаризации на вредни вещества и парникови газове в 

атмосферата. С наредбата са регламентирани компетентните органи и 

техните задължения  за изготвяне и докладване на националните 

инвентаризации в Европейската комисия и органите на Рамковата 

конвенция на Обединените нации по изменение на климата и Конвенцията 

за трансгранично замърсяване на въздуха на далечни разстояния 

− На 13.08.2010 г. България   докладва отново в Секретариата на рамковата 

конвенция на ООН по изменение на климата (РКОНИК) подобрена 

инвентаризация на емисиите на парникови газове за 2008 г., изготвена 

изцяло от експерти на ИАОС, подпомогнати от външни консултанти.  

Финалният доклад от проведената в началото на октомври техническа 

проверка от екип експерти на Секретариата на РКОНИК потвърди 

недвусмислено големия напредък на България за създаване на 

административен и институционален капацитет и изграждане на 

устойчива национална система за извършване на инвентаризация на 

емисиите на парникови газове 

− Създадена е Национална схема за зелени инвестиции, чрез която 

България може да участва в международния механизъм за търговия с 

емисии по член 17 от Протокола от Киото. Предмет на 

междуправителствената търговия е свободното количество Предписани 

емисионни единици (ПЕЕ) на страната. Тази търговия е един от 

механизмите за изпълнение на задълженията на страните за намаляване на 

емисиите на парникови газове към Рамковата конвенция на ООН по 

изменение на климата и Протокола от Киото към нея. Приходите от 

продажба на ПЕЕ се използват за финансиране на национални проекти 

за намаляване на емисиите на парникови газове. За България това би 

бил допълнителен източник за финансиране на проекти в областта на 

енергийната ефективност в частния и общинския сектор, 

оползотворяването на биомаса, възобновяемата енергия, транспорта, 

горското стопанство и всякакви други проекти, водещи до директно или 

индиректно намаляване на емисиите на парникови газове. Правната рамка 

установяваща Схемата е заложена в Закона за опазване на околната среда 

с изменение прието на 18 юни 2010г. Раздел IV “Международна търговия 

с ПЕЕ и Национална схема за зелени инвестиции” разписва структурата и 

основните принципи на работа на Схемата. Националната схема за зелени 

инвестиции се администрира от Националния доверителен Еко-фонд 

− Приета е Наредба за устройството и дейността на Националния 

доверителен eко-фонд (НДЕФ), която включва администрирането на 

Националната схема за зелени инвестиции в дейността на НДЕФ и 
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разписва структурата, функциите, реда и начина на работа на фонда. 

НДЕФ ще сключва договори и контролира процеса на изпълнение на 

проектите за намаляване на емисиите на парникови газове в България 

− Подновена бе дейността на механизма „Съвместно изпълнение”, чрез 

който се осъществява търговия с емисии, редуцирани в следствие на 

изпълнението на проекти за намаляване на емисиите на парникови газове. 

Проектите, изпълнявани в България се финансират от чужди инвеститори, 

които получават единиците намалени емисии, в следствие на проекта. 

Прекратена бе практиката за мълчалив / необоснован отказ за Писма 

за одобрение. Издаването на Писмо за одобрение позволява на проектите 

да осъществят търговията с намалени емисии в следствие на проекта. 

Одобрени са шест неоснователно забавени проекта  

− Бяха прехвърлени успешно всички верифицирани единици 

редуцирани емисии, генерирани от проектите в периода 2005 до 2009 г. 

По този начин изпълнителите на проектите успяха да изпълнят 

задълженията си към инвеститорите. Общото количество прехвърлени 

единици редуцирани емисии са 3 092 558 

 

Приоритет: Опазване и подобряване състоянието на водните ресурси 

 

• Резултат: Осигуряване на вода с необходимото количество и качество за 

населението, водните екосистеми и икономиката на страната 

− Започна разработването на Национална стратегия за управление и 

развитие на водния сектор, което е трябвало да се предприеме още през 

2005 г. Със стратегията ще се създаде оптимален  модел за управление на 

сектора по отношение на собствеността и управление на водната 

инфраструктура, възможностите за финансиране и ще бъдат заложени 

принципите на открита и предсказуема политика за управление на водите, 

тяхното рационално използване и справедливото им разпределение за 

населението, икономиката и екосистемите, както и опазването и 

възстановяването на количеството и качеството на водните ресурси 

− Утвърдени са плановете за управление на речните басейни 

 

• Резултат: Осигуряване на добро състояние на повърхностните и 

подземните води, като същевременно се намалява административната 

тежест за бизнеса по отношение на използването на водните ресурси и 

се повишава прозрачността на процедурите 

− С изменението на Закона за водите  се намаляват  случаите, в които се 

изисква издаване на разрешителни за ползване на водни обекти. В 

случаите на ползване на водни обекти за изграждане или реконструкция 

на съоръжения които пресичат, но не оказват въздействие върху водните 

обекти, на поддържане проводимостта на речните легла, на отдих и воден 

спорт, изграждане на съоръжения за мониторинг – разрешителният режим 
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се заменя с писмено уведомяване на компетентните органи. Дефинира се 

една процедура, в рамките на  която се издава разрешителното за 

водовземане от подземни води и разрешителното за отвеждане на 

зъмърсители в подземните води (чрез нови или чрез съществуващи 

съоръжения) 

− Съгласно приетия ЗИД на Закона за водите министърът на околната 

среда и водите издава разрешителни само за комплексните и значими 

язовири. Във всички останали случаи на водовземане и ползване на водни 

обекти, разрешителни се издават от директорите на четирите басейнови 

дирекции, с изключение на случаите на водовземане и ползване на водите 

на общинските язовири и случаите на ползване на воден обект за 

изземване на наносни отложения от река Дунав. За първи път се създава 

възможност общините да управляват някои от находищата на 

минерални води, изключителна държавна собственост по тяхно искане 

− Съкратени са сроковете, предвидени в Закона за водите, в които 

административният орган следва да се произнесе по подаденото заявление 

за издаване на разрешително 

− Осигурена е пълна прозрачност на административните режими в 

сектор „Води” – в интернет страницата на МОСВ се публикува актуална 

информация, свързана с интегрираното управление на водите на 

национално ниво и издаването на разрешителни  

− Разработва се информационна система за регистриране, мониторинг и 

контрол на разрешителните за използване на водите, включително 

разрешителните за комплексно предотвратяване и контрол на 

замърсяването и таксите за ползване на воден обект, водовземане и 

заустване  

− Създава се обобщен регистър на разрешителните, издадени от 

директорите на басейновите дирекции по реда на Закона за водите. 

Регистърът ще бъде публикуван и на интернет страницата на МОСВ за 

осигуряване на публичност на административната дейност по издадените 

разрешителни 

− По-ефективни са координацията и контролът на прилагането на 

действащата нормативна уредба от 4-те басейнови дирекции 

(самостоятелно и съвместно с други звена от МОСВ), извършени са над 

1000 проверки от 4-те басейнови дирекции за периода юли 2009 г. – юли 

2010 г. 

− За периода август – декември 2010 г. четирите басейнови дирекции са 

извършили 2311 контролни проверки и са направили 1728 предписания. За 

констатирани нарушения са съставени 194 акта за установяване на 

административно нарушение, като по тях са издадени 89 наказателни 

постановления на обща стойност 87 800 лв. 
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− Изготвен е проект на Правилник за дейността, организацията на 

работа и състава на басейновите дирекции, с цел прецизиране и 

оптимизация на структурата, организацията на работа и числеността на 

административните звена в басейновите дирекции (БД), а също и за ясно 

разграничаване на функции между ИАОС, РИОСВ и БД  

− За подобряване дейността по управление на водите на басейново ниво 

и установяване на ефективна координация и контрол на дейността на БД, 

в дирекция „Управление на водите” се създаде отдел „Координация и 

контрол”  

 

• Резултат: Подобряване на качеството на питейната вода и недопускане 

на кризи с питейното водоснабдяване на населението 

− През ноември 2010 г. стартираха съвместни проверки на МОСВ и МРРБ, 

обхващащи всички 53 комплексни и значими язовира, включени в 

Приложение №1 към Закона за водите.  Проверките са инициирани с цел 

подобряване качеството на водите на комплексните и значими язовири и 

ликвидиране на замърсяването с непречистени води, както и с оглед 

предотвратяване на последствията от извършени незаконни строежи, 

строежи с нарушения и незаконосъобразно ползване на строежи в близост 

до комплексните и значими язовири  

− След извършена проверка на място с представители на всички 

заинтересувани институции (МОСВ, МИЕТ, МЗГ) и предприети действия 

по компетентност е прекратена криза в питейно-битовото 

водоснабдяване в района на гр. Перущица 

− След извършена проверка от БД Пловдив и РИОСВ Смолян са предприети 

действия за възстановяване и рекултивиране на засегнатите терени в 

района на река Въча, след яз. „Цанков камък” и в опашката на язовира, с 

цел да не се създават предпоставки за заблатяване и замърсяване на 

района около входа на гр. Девин от строителни и битови отпадъци  

 

• Резултат: Опазване, възстановяване и изграждане на необходимата 

инфраструктура за осигуряване на вода за питейно-битови цели и за 

пречистване на отпадъчни води 

− Обявена е процедура за подготовка и изпълнение на инвестиционни 

проекти по Приоритетна ос 1 на Оперативна програма „Околна среда 

2007-2013”, насочена към 34 бенефициента с ниска степен на проектна 

готовност. Целта е да бъдат предоставени 600 млн. лв. на общини със 

слаба подготовка както в разработване на проектите, така и в тяхното 

изпълнение. По този начин не се налага да се кандидатства по различни 

процедури за двата компонента и се съкращава времето от идейната фаза 

до реалното строителство. През ноември 2010 г. девет общини внесоха 

проектите си за подготовка и изграждане или реконструкция на 
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пречиствателни станции, ВиК мрежа и съпътстваща инфраструктура. Това 

са Айтос, Дряново, Чирпан, Елин Пелин, Левски, Разлог, Смолян, Радомир 

и Попово.  

− Два големи инфраструктурни проекта по Оперативна програма 

„Околна среда 2007-2013 г.” бяха одобрени от Европейската комисия и 

бяха сключени договорите за предоставяне на безвъзмездна финансова 

помощ – воден цикъл на гр. Враца и воден цикъл на гр. Габрово на обща 

стойност 260 млн. лв.  

− Първият успешно завършен обект, финансиран по програмата, който бе 

пуснат в експлоатация е канализация и канални помпени станции в гр. 

Приморско. Проектът е на стойност 21 млн. лв., от които безвъзмездната 

финансова помощ е 19 млн. лв. Още три обекта са пуснати в експлоатация 

– комплексно пречистване на водите на гр. Сопот, канализационна мрежа 

и колекторна система към съществуваща ПСОВ и водоснабдителна мрежа 

– община Белослав; реконструкция и модернизация на водоснабдителна и 

канализационна мрежа – община Благоевград 

− Въведени са в експлоатация следните обекти, изградени със средства по 

поргарама ИСПА: ПСОВ Кюстендил; рехабилитация на ВиК мрежата на 

гр. Кюстендил, гр. Варна и три участъка от ВиК мрежата на Горна 

Оряховица; продължава изпълнението на проекти за интегрирано 

управление на водите в общините София,  Сливен, Смолян, Варна, 

Балчик, Шумен, Търговище, Горна Оряховица 

− Преустановена е практиката на финансиране на неприоритетни 

обекти за управление на водите и е осигурено финансиране от държавния 

бюджет за приоритетни обекти, по-големите от които са: ГПСОВ – 

Козлодуй и Велики Преслав; ГПСОВ с довеждащ колектор – Карлово 

 

• Резултат: Подобряване на състоянието на морската среда 

− Разработен и приет от Народното събрание e ЗИД на Закона за водите. 

Приета е  Наредба за опазване на околната среда в морските води, която 

транспонира Директива 2008/56/ЕО за създаване на рамка за действие на 

ЕС в областта на политиката за морска среда. С наредбата се определят 

редът и начинът за постигане и поддържане на добро състояние на 

морската околна среда на Черно море чрез изпълнение на Морска 

стратегия на Република България и програма от мерки към нея. Морската 

стратегия на Република България следва да се изготви в срок до 01.01.2015 

г. 

 

• Резултат: Намаляване на рискът от неблагоприятните последици за 

човешкото здраве и живот, околна среда,  културно наследство, 

стопанска дейност и инфраструктура, свързани с наводненията 
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− В изпълнение на Директива 2007/60/ЕО относно оценката и 

управлението на риска от наводнения е подготвено задание и проведена 

процедура за възлагане по реда на Закона за обществените поръчки на 

изготвяне на Методика за оценка на риска от наводнения, която 

включва и методика за предварителна оценка на риска от наводнения, 

съгласно ЗИД на Закона за водите 

 

Приоритет: Ограничаване и спиране на загубата на биологично 

разнообразие 

 

• Резултат: Обезпечаване на ефективна защита на природни 

местообитания и видове с европейско и национално значение в 

Националната екологична мрежа и извън нея 

− С цел изграждане на Националната екологична мрежа (защитени 

територии и защитени зони по Натура 2000), в съответствие с ангажиментите 

на страната към ЕС, за периода юли 2009 г. – юли 2010 г. са издадени 13 

заповеди за обявяване и промени на защитени територии; одобрени са 3 

плана за управление за защитени територии; издадени са 13 заповеди за 

обявяване на защитени зони за опазване на дивите птици. През второто 

полугодие на 2010 г. са издадени 5 заповеди за обявяване и промени на 

защитени територии 

− Националният съвет по биологично разнообразие взе решение за 

разширяването на 26 от съществуващите и обявяване на 3 нови зони от 

мрежата Натура 2000 за опазване на природните местообитания на дивата 

флора и фауна.  Стартира процедурата по приемане на плановете за 

управление на четири природни парка, внесени за разглеждане в периода 

2006 – 2009 г.: „Златни пясъци”, „Шуменско плато”, „Врачански Балкан” и 

„Странджа” 

 

• Резултат: Усъвършенстване на подходите и мерките за опазване и 

устойчиво управление на биологичното разнообразие, в съответствие с 

актуалните национални и международни условия 

− За прекратяване на стартирала процедура по нарушение срещу страната е 

изготвен Закон за изменение и допълнение на Закона за биологичното 

разнообразие, както и изменение на Наредбата за условията и реда за 

извършване на оценка за съвместимостта на планове, програми, проекти и 

инвестиционни предложения с предмета и целите на опазване на защитените 

зони, с което ще бъде изпълнен ангажиментът на Р България за пълно 

транспониране на Директива 92/43/EEC за опазване на природните 

местообитания и дивата фауна и флора 

− “Замразени” са още две наказателни процедури относно реализиране на 

инвестиционни намерения в защитени зони в Рила и Пирин през 2007 и 

2008 г., в нарушение на законодателството по околна среда. В резултат на 
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провежданите консултации с ЕК бе постигнато съгласие за разширяване на 

територията на 5 защитени зони за опазване на дивите птици до границите на 

вече одобрените зони за местообитанията 

− МОСВ изпълнява следните проекти в сектор „Биоразнообразие”, 

финансирани по Оперативна програма „Околна среда 2007-2013 г.”: 

o Картиране и определяне на природозащитното състояние на природни 

местообитания и видове – фаза І 

o Разработване и внедряване на информационна система за защитените 

зони от екологична мрежа Натура 2000 

o Национална информационна и комуникационна стратегия за мрежата 

НАТУРА 2000 

− По Приоритетна ос 3 на Оперативна програма „Околна среда 2007-2013 г.” е 

обявена процедура BG161PO005/10/3.0/2/20 "Дейности за опазване и 

възстановяване на биологичното разнообразие в Република България" за 

конкурентен подбор на проекти с определен срок за представяне на проектни 

предложения – 21 февруари 2011 г. Общият размер на безвъзмездната 

финансова помощ, която ще бъде предоставена по процедурата е 34 281 147 

лева. 

 

• Резултат: Устойчиво използване на биологичните ресурси 

− Извършени са за периода юли 2009 г. – юли 2010 г. над 600 проверки от 3-те 

дирекции на национални паркове на дейностите на собственици на сгради 

и съоръжения, и ползвателите на ресурси в парковете по спазване на 

режимите, определени в плановете за управление или условията на 

издадените разрешителни 

 

Приоритет: Подобряване качеството на атмосферния въздух 

 

• Резултат: Достигане на добро качество на атмосферния въздух на 

територията на цялата страна, като се осигури в нито едно населено 

място концентрациите на вредни вещества да не надвишават нормите, 

заложени в националното законодателство 

− Във връзка с процедура за констатирано несъответствие с нормите за 

качество на атмосферния въздух (КАВ) за серен диоксид на територията на 

общините Гълъбово, Димитровград и Перник са спрени от експлоатация 

котли 1-4 на ТЕЦ „Република”- Перник; с актуализация от февруари 2010 г. 

на комплексното разрешително на ТЕЦ „Марица-изток-2” са извадени от 

обхвата му блокове 5 и 6 на централата,  до изграждането на сероочистваща 

инсталация за тях; ограничена е под 50 MW мощността на въглищните 

парогенератори на ТЕЦ „Сливен” 

− В процес на изграждане със средства по програма ИСПА е Сероочистваща 

инсталация в ТЕЦ „Марица Изток 2” ЕАД 



 9 

− Приета е Наредба №12 от 15 юли 2010 г. на МОСВ и МЗ за норми за серен 

диоксид, азотен диоксид, фини прахови частици, олово, бензен, въглероден 

оксид и озон в атмосферния въздух. Прилагането на всички изисквания на 

наредбата ще осигури пълно съответствие на оценките на качеството на 

атмосферния въздух с изискванията на Директива 2008/50/ЕС 

− Предприети са и действия за намаляване на концентрациите на фини 

прахови частици в атмосферния въздух. В общо 30 общини на страната е 

регистрирано наднормено съдържание на прах и независимо от усилията, 

полагани от регионалните инспекции по околната среда и водите за 

ограничаване на емисиите от индустриални източници, към момента не се 

наблюдава тенденция за намаляването им. С цел разрешаването на проблема 

са издадени предписания на общините спешно да актуализират своите 

програми за качество на въздуха в срок до март 2011 г., както и да 

осъществяват по-стриктен контрол върху изпълнението им 

− Продължиха усилията за намиране на решение по проблема с наднормените 

нива на серен диоксид в района на Гълъбово и Димитровград. В края на 

2010 г. бяха запечатани 4 блока в  ТЕЦ „Брикел”, поради изчерпване на 

разрешения лимит за експлоатация от 20000 часа без наличието на 

сероочистваща инсталация 

 

• Резултат: Постигане на безопасни равнища на общите годишни емисии 

на някои замърсители 

− Въведени са изискванията на Регламент (ЕО) 1005/2009 относно 

веществата, които нарушават озоновия слой с приетия от МС ЗИД на 

Закона за чистотата на атмосферния въздух; приета е от МС Наредба за 

изменение и допълнение (НИД) на Наредбата за ограничаване емисиите на 

летливи органични съединения при употребата на органични  разтворители в 

определени бои, лакове и авторепаратурни продукти, съгласно изисквания на 

европейското законодателство 

 

Приоритет: Устойчиво управление на земите 

 

• Резултат: Подобряване на организацията на дейностите по опазване, 

устойчиво ползване и възстановяване на почвите 

− Премахнат е съгласувателният режим с Министерство на земеделието и 

храните (МЗХ) за проекти за рекултивация, които не целят възстановяване 

на нарушени терени за ползването им като земеделски земи 

− Премахнат е съгласувателният режим с МОСВ при учредяване право на 

ползване и сервитути върху гори и земи от горския фонд – частна 

държавна собственост, с площ над 100 декара и до 100 декара 

− Извършена е необходимата промяна в Закона за опазване на земеделските 
земи, с която са премахнати дублиращите се функции между МОСВ и 
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МЗХ по отношение на управлението на политиката за почвите. Изменението 

на закона е прието от Народното събрание през декември 2009 г. 

 

Приоритет: Устойчиво управление на отпадъците 

 

• Резултат: Подобряване на организацията на дейностите по разделяне, 

временно съхранение, събиране и транспортиране на отпадъците 

− Премахнат е разрешителният режим за опасните отпадъци и 

регистрационният режим за неопасните отпадъци за извършване на 

дейностите по събиране и временно съхраняване на отпадъци на мястото на 

образуване 

− Премахнат е режимът по издаване на санитарно удостоверение за 

дейности с опасни отпадъци за лицата, които не извършват дейности с 

опасни отпадъци от хуманната медицина, или свързана с тях изследователска 

дейност от министъра на здравеопазването или от съответната регионалната 

инспекция за опазване и контрол на общественото здраве (РИОКОЗ) 

− Преобразуван е разрешителният режим за дейностите по транспортиране 

на опасни отпадъци в регистрационен режим  

− Със съдействието на МВР са извършени проверки на обекти за търговия с 

вторични суровини – закрити са незаконни пунктове за черни и цветни 

метали за изкупуване на вторични суровини и са образувани досъдебни 

производства, а за някои пунктове са наложени предписания  

− Намален е административният срок за утвърждаване, с мотивирано 

решение, или връщане със задължителни предписания на представените 

проекти на програми за управление на дейностите по отпадъците 

 
• Резултат: Екологосъобразно обезвреждане на отпадъците с цел 

предотвратяване, намаляване и ограничаване на вредното им 

въздействие върху човешкото здраве и околната среда 

− Във връзка с постъпило писмо от ГД “Околна среда” на Европейската 

комисия относно констатирани несъответствия при транспонирането на 

Директива 99/31/ЕО относно депониране на отпадъците е разработена и 

предстои приемане на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 8 от 

24.08.2004 г. за условията и изискванията за изграждане и експлоатация 

на депа и на други съоръжения и инсталации за оползотворяване и 

обезвреждане на отпадъци 

− Във връзка с постъпило писмо от ГД “Околна среда” на Европейската 

комисия относно констатирани несъответствия при транспонирането на 

Директива 2000/76/ЕО относно изгарянето на отпадъци, през юни 2010 г. е 

приет ЗИД на Закона за управление на отпадъците 

− По Приоритетна ос 2 на Оперативна програма „Околна среда 2007-2013 

г.” са обявени две процедури за изграждане на регионални системи за 
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управление на отпадъците в региони Малко Търново, Борово (Бяла, област 

Русе), Варна, Велико Търново, Габрово, Добрич, Костенец (Самоков), Левски 

(Никопол), Луковит, Панагюрище, Плевен, Разлог, Стара Загора и Ямбол на 

обща стойност над 220 милиона лева. Средствата по Оперативна програма 

„Околна среда 2007-2013 г.” могат да бъдат инвестирани в изграждането на 

първи клетки от депата, претоварни станции, съоръжения за сепариране, 

компостиране и рециклиране, а също така и осигуряване на техническата 

инфраструктура към тези обекти. Проектните предложения не включват 

дейности за събиране и извозване на битовите отпадъци или закриване на 

съществуващи депа   

− Проектът за изграждане на система от съоръжения за третиране на 

битовите отпадъци на Столична община, е в процес на оценяване от 

Европейската комисия, след получена положителна оценка на национално 

ниво 

− Осигурено е необходимото финансиране, с ПМС № 209 от 20.08.2009 г.,  за 

изграждането на регионални системи за управление на битовите 

отпадъци, на регионалните съоръжения за предварително третиране на 

битовите отпадъци и за закриването на общински депа за битови отпадъци. В 

рамките на финасирането за 2010 г. средства се насочват за рекултивация на 

общинските депа в Алфатар, Кайнарджа, Кресна, Бойчиновци, Сливо поле, 

Ситово, Вълчедръм и Иваново на обща стойност 2 млн. лв. 

− Преустановена е практиката на финансиране на неприоритетни обекти 

за управление на отпадъците и е осигурено финансиране от държавния 

бюджет за приоритетни обекти в размер на 40 млн. лв. за 2010 г., по-големите 

от които са: регионално депо за неопасни битови отпадъци, гр. Шумен; 

реконструкция и модернизация на регионално депо - Смолян; изграждане на 

клетка към регионално депо за твърди битови отпадъци на общини Враца и 

Мездра; реконструкция, модернизация и разширение на депо за неопасни 

отпадъци – община Гоце Делчев; разширение на депо за неопасни отпадъци 

на общините Доспат, Девин, Борино и Сатовча 

− През ноември 2010 г. стартира изграждането на регионални депа за 

неопасни и инертни отпадъци за общините Костинброд, Своге, Сливница, 

Божурище, Годеч и Драгоман. Само за 2010 г. и 2011 г., предвидените 

средства от бюджета за инфраструктурни проекти, свързани с битови 

отпадъци, са на стойност 83 млн. лв. За сравнение за периода 2005 - 2009 г. /т. 

е. за петгодишен период/ от всички национални източници в България са 

отделени само 47 млн. лв. 

− Извършени са повсеместни проверки на фирми, общини и кметства за 

спазване на изискванията на Закона за управление на отпадъците. За 

изхвърляне на отпадъци на неразрешени места, за незаконни сметища, за 

неизпълнени предписания и дейности по закриване на действащи депа са 

издадени наказателни постановления 
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− Извършени са проверки на площадки за производство на дървени 

въглища по открит способ. Във връзка с това са  издадени заповеди за 

спиране на дейността на 3 площадки за производство на дървени въглища по 

открит способ  

 

• Резултат: Развитие на устойчиви системи за управление на 

специфичните потоци отпадъци 

− Във връзка с постъпило писмо от ГД “Околна среда” на Европейската 

комисия относно констатирани несъответствия при транспонирането на 

директиви в сектор „Управление на отпадъците” е разработен проект на 

постановление за изменение и допълнение на следните нормативни 

актове: Наредбата за опаковките и отпадъците от опаковки, Наредбата за 

изискванията за третиране на отпадъците от моторни превозни средства, 

Наредба за изискванията за пускане на пазара на електрическо и електронно 

оборудване и третиране и транспортиране на отпадъци от електрическо и 

електронно оборудване и Наредба за изискванията за реда и начина за 

инвентаризация на оборудване, съдържащо полихлорирани бифенили, 

маркирането и почистването му, както и за третирането и транспортирането 

на отпадъци, съдържащи полихлорирани бифенили 

− Разработен е проект на ЗИД на Закона за управление на отпадъците, с който 

ще се въведе адекватна наказателна политика и превенция на кражбите 

на черни и цветни метали, посредством: забрана за физически лица да 

предават черни и цветни метали, които нямат битов характер; разрешителен 

режим, който да включва изискване на сертификат за произход и писмен 

договор; редуциране на броя на площадките за изкупуване; организиране на 

24-часовото им видеонаблюдение; драстично увеличение на санкциите   

− Приета е Наредба за изискванията за третиране на излезли от употреба 

гуми 

− Утвърден е Национален стратегически план за поетапно намаляване на 

количествата на биоразградимите отпадъци, предназначени за депониране 

 

• Резултат: Увеличаване на инвестициите в сектора и прилагане на  

принципите “отговорност на производителя”  и “замърсителят плаща” 

при интегрирано управление на отпадъците   

− Разработи се по-усъвършенствана законодателна рамка за управление на 

битовите отпадъци на регионален принцип, което е едно от условията на 

ЕС за управление на битови отпадъци. Със ЗИД на Закона за управление на 

отпадъците се предвиждат финансови инструменти, които да стимулират 

изграждането на регионални системи за третиране на отпадъците в 

дългосрочен план 

− Предложена и одобрена от Комитета за наблюдение на Оперативна програма 

„Околна среда 2007-2013 г.” беше промяна на условията за финансиране 
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на системите за събиране и транспортиране на отпадъци. Финансираните 

дейности се разширяват с включването на закупуване на съдове за разделно 

събиране на отпадъци и на автомобили за тяхното транспортиране. Това ще 

подпомогне изграждането на действащи регионални системи за управление 

на отпадъците и ще се даде възможност на общините да освободят 

финансов ресурс за прилагане на т.нар. "меки мерки" (напр. въвеждане на 

диференцирана "такса смет" от общинските съвети). Промяната ще се отрази 

благоприятно за социалната поносимост при въвеждането в експлоатация на 

новите съоръжения, тъй като общините ще имат възможност да бъдат по-

гъвкави при определянето на такса „битови отпадъци”. Допълнението е 

одобрено от членовете на Комитета за наблюдение на програмата 

 
 

Приоритет: Предотвратяване и намаляване на шума в населените места и 

подобряване на контрола върху източниците на шум 

 

• Резултат: Провеждане на ефективен контрол върху шума в 

урбанизираните райони и шума от транспортни източници с цел 

намаляване на здравните рискове за населението 

− Приключи разработването, одобряването и докладването на  

стратегическите карти за шум за всички агломерации с над 250 000 

жители, и за основните пътища в Р България  

− Одобрени са плановете за действие на всички агломерации с население над 

250 000 жители, в които са включени конкретни мерки за ограничаване на 

шума в населените места; стартира процедурата по разработване на План за 

действие за ограничаване на шума за основните пътища на Р България 

 

Приоритет: Подобряване на инвестиционната среда в сферата на 

търсенето, проучването и добива на подземни богатства 

 

• Резултат: Усъвършенстване на институционалната, нормативна и 

стратегическа рамка в сферата на търсенето, проучването и добива на 

подземни богатства 

− Приет е от Народното събрание ЗИД на Закона за подземните богатства, с 

който се определя единен орган по управлението на подземните богатства 

(МИЕТ). Предвижда се МИЕТ да изработи нова национална политика и 

стратегия за управление на земните недра и подземните богатства. Въз 

основа на стратегията, която ще се приеме от МС, ще бъде подготвен и  

проект на нов Закон за подземните богатства, в който по нов начин ще бъдат 

уредени обществените отношения в тази сфера 
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Приоритет: Комплексно предотвратяване и контрол на замърсяването  

 

• Резултат: Създаване на необходимата среда за лоялна конкуренция, 

равнопоставеност и ефективно прилагане на законодателството в 

областта на предотвратяването и контрола на замърсяването 

− Премахнат е съгласувателният режим с МОСВ при предоставяне на 

общински концесии 

− Премахнат е  режимът за регистрация на експерти, извършващи оценка 

на въздействието върху околната среда (ОВОС) и екологична оценка 

(ЕО) и режимът за регистрация на експерти и фирми, извършващи 

хидрогеоложки проучвания 

− Започна подготовка на ЗИД на Закона за опазване на околната среда 

(ЗООС), с който се предвижда:  

o от компетенциите на министъра на околната среда и водите да останат 

само процедури по ОВОС в трансграничен контекст и за 

инвестиционни предложения – засягащи територия, контролирана от 

две или повече РИОСВ, и попадащи в защитена територия по Закона за 

защитените територии. Директорите на РИОСВ ще са компетентен 

орган за по-голямата част на инвестиционните предложения. Този 

процес ще бъде напълно координиран с процедурата за оценка за 

съвместимост с предмета и целите на опазване на защитените зони по 

Натура 2000 

o отпадане на разрешителния режим по чл. 104 от ЗООС за 

предприятия и/или съоръжения с нисък рисков потенциал и неговата 

замяна с уведомителен режим 

− Изготвени са проекти на ПМС за изменение и допълнение на Наредбата за 

условията и реда за извършване на ОВОС и Наредбата за условията и реда за 

извършване на екологична оценка (ЕО) на планове и програми, във връзка с 

предстоящата отмяна на Наредба № 7 от 1992 г. за хигиенните 

изисквания за здравна защита на селищната среда и отпадане на  

предвидена процедура по намаляване или увеличаване на хигиенно-

защитни зони. По този начин ще се отмени принципът на хигиенна защита 

чрез физически отстояния, с цел здравна защита и произнасяне на РИОКОЗ 

по здравно-хигиенните  аспекти в процедурата по ОВОС и ЕО 

− Извършен е първият етап на децентрализацията на процеса на издаване 

на комплексни разрешителни (изпълнителният директор на ИАОС е 

упълномощен да издава решенията по комплексни разрешителни, вместо 

министъра на околната среда и водите). Със започналата подготовка на ЗИД 

на ЗООС се предвижда разпределяне на компетенциите между РИОСВ и 

ИАОС, като в ИАОС ще се разрешават дейностите по Приложение 4 на 

ЗООС, имащи приоритетно отношение към икономиката на държавата или 

разположени на територията на няколко РИОСВ 
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− С изготвяния в момента  ЗИД на ЗООС ще се децентрализира 

разрешителният режим по чл. 104 от ЗООС за предприятия и/или 

съоръжения с висок рисков потенциал, като разрешителните ще се издават 

от ИАОС. Ще се оптимизират броят и функциите на компетентните и 

контролните органи – заявленията за издаване на разрешителни и 

съпътстващите документи за предприятия и/или съоръжения с висок рисков 

потенциал ще се представят на ИАОС 

− Европейската комисия “замрази” наказателните процедури, свързани с 

одобряване на проекти за вятърни генератори в зони от екологичната 

мрежа Натура 2000 и орнитологично важни места. България ежемесечно 

предоставя информация на ЕК за издаваните от РИОСВ решения по ОВОС и 

оценка на съвместимостта със зоните по Натура 2000 за ВЕИ. Подготвени са 

и се прилагат методически указания за оценка на тези проекти в съответствие 

с европейските изисквания 

− Прекратена е процедурата по нарушение във връзка с неизпълнение на 

задълженията на България по Директивата 96/61/ЕС за комплексно 

предотвратяване и контрол на замърсяването, след предприемане на мерки от 

страна на МОСВ по приключване на процедурите по издаване на 

комплексни разрешителни (КР) за тези инсталации, които са в процедура 

по издаване на разрешително и спиране от експлоатация на тези инсталации, 

които нямат КР 

− Във връзка с една от най-проблематичните процедури по нарушение 

относно одобряването без ОВОС и оценка за съвместимост на проекти за 

вятърни генератори в района на Калиакра, МОСВ представи в ЕК научни 

данни и доказателства, разработени от БАН относно правилното определяне 

на границите на зоната, както и предложение за компенсаторна мярка, а 

именно обявяване на две нови зони в района на Калиакра, Шабла, 

Дуранкулак   

 

• Резултат: Намаляване на бюрокрацията, времето и цената на услугите 

за бизнеса и гражданите 

− Съкратени са сроковете за приемане и предоставяне на обществеността 

на информация за състоянието и политиките за опазване на околната среда 

− Оптимизирани са сроковете по  процедурите по ОВОС 

− Прекратена е практиката на мълчалив отказ – в началото на мандата бяха 

заварени над 900 бр. преписки и документи с мълчалив отказ, свързани с 

разрешителни режими в секторите води, земни недра и подземни богатства и 

отпадъци и са предприети спешни мерки за тяхното обработване. Чрез 

прекратяване на тази практика е създадена възможност за бизнеса да 

работи след години забавяне и са премахнати предпоставките за 

корупционни практики 
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• Резултат: Засилване и подобряване на контролната дейност, чрез 

инспекции на място за спазването на законодателството от бизнеса 

− В контролната дейност на РИОСВ, националните паркове и басейновите 

дирекции е въведен принципът  проверките на операторите да се 

извършват комплексно, дейност, която не е извършвана в предходните 

години, с което се постигна оптимизиране на разходите за контролна дейност 

и по-пълна прозрачност пред обществеността за прилагането на 

екологичното законодателство от операторите, както и за осъществената от 

РИОСВ контролна дейност. Непрекъснато регионалните звена на МОСВ са 

под контрол, така че правилата да се спазват и да се прилагат от всички 

− Въведен е ясен и единен механизъм за всички РИОСВ, при изпълнение на 

контролните им функции, чрез утвърдена Инструкция за планиране и 

отчитане на контролната дейност на РИОСВ и Насоките за провеждане 

на процедури по ОВОС, ЕО и оценка на съвместимостта със зоните по 

НАТУРА 2000 за планове, програми и инвестиционни предложения по 

отношение на изграждането на ВЕИ съоръжения. Определени са общите и 

специфични цели, както и приоритетите за дейността на съответната 

РИОСВ, съобразени със спецификата на въздействие върху околната среда и 

здравето на хората на нейната територия. Създадени са правила и процедури 

за равнопоставеност при прилагане на контрол върху стопанските субекти от 

РИОСВ, чрез разработване на правила и процедури за контролна дейност, 

които налагат еднакъв, а не избирателен подход към операторите 

− Значително е засилена контролната дейност в периода  юли 2009 г. – юли 

2010 г. – експертите на 16-те РИОСВ са извършили проверки на 13 818 

обекти и са дали 7 527 броя предписания за отстраняване на констатирани 

нарушения.  За констатирани нарушения на екологичното законодателство са 

съставени  908 броя акта и са издадени 834 наказателни постановления на 

обща стойност 1,4  млн. лв. В Министерството на околната среда и водите, на 

обявения  “Зелен телефон” за приемане на сигнали за замърсяване на 

околната среда и по електронна поща са приети, анализирани и обработени 

118 сигнали. Всички постъпили сигнали по „Зелен телефон” и предприетите 

по тях мерки се публикуват на страницата в интернет на МОСВ. „Зелен 

телефон” е обявен и в РИОСВ, като приетите сигнали от граждани за 

замърсяване на околната среда, както и предприетите мерки също се 

публикуват на интернет страниците на РИОСВ 

− За периода август – декември 2010 г. 16-те РИОСВ са извършили проверки 

на 8 947 обекта и са дали 4 641 предписания за отстраняване на констатирани 

нарушения. Съставени са 486 акта и са издадени 390 наказателни 

постановления на обща стойност 1,2 млн. лв. Наложени са 111 санкции за 

констатирано увреждане или замърсяване на околната среда на обща сума 1,1 

млн. лв. Получени и обработени са 74 сигнала по „Зеления телефон” 

− Прекъсната е практиката на неправомерно удължаване на сроковете на 

давани предписания и работа на инсталациите, без да са изпълнили 
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ангажиментите за привеждане в съответствие с изискванията на 

екологичното законодателство 

− Извършени са съвместни проверки от експерти на МОСВ (БД Черноморски 

регион Варна, РИОСВ Варна и РИОСВ Бургас) и експерти на МЗ (РИОКОЗ 

Варна и РИОКОЗ Бургас) с цел осигуряване на максимално благоприятни 

условия за провеждане на туристическия летен сезон през 2010 г. 

− Създаден е механизъм да се реагира при всякакви сигнали за нарушения 

и корупция и недобро отношение на служители от контролните органи в 

системата на МОСВ 

 

Приоритет: Интегриране на политиките за околната среда и здравето в 

другите политики 

 

• Резултат: Осигуряване на защита на човешкото здраве и околната среда 

при осъществяване на дейностите, свързани с работата и използването 

на генетично модифицирани организми при спазване на принципа на 

предпазливостта, което означава приоритетна защита на човешкото 

здраве и околната среда при наличието на опасност от потенциални 

неблагоприятни въздействия, независимо от съществуващите 

икономически интереси или от липсата на достатъчно научни данни 

− С изменения в Закона за генетично модифицираните организми, се осигури 

пълно и точно въвеждане на европейското законодателство относно 

работата с генетично модифицирани микроорганизми в контролирани 

условия. В Закона за генетично модифицираните организми са заложени 

устойчиви механизми за гарантиране на сигурността по отношение на 

околната среда и човешкото здраве и направените промени няма да окажат 

въздействие върху тези механизми 

− Въведена е в експлоатация  лаборатория за генетично модифицираните 

организми 

 

• Резултат: Недопускане вторично замърсяване на питейната вода с 

мигриращи съединения, примеси и остатъчни  количества от прилагани 

в обработката химични продукти и дезинфектанти                                                       

− С постановление №256 от 1 ноември 2010г. МС приема Наредба за стандарти 

за качество на околната среда за приоритетни вещества и някои други 

замърсители. С Наредбата се въвеждат изискванията на Директива 

2008/105/ЕО на Европейския парламент и на Съвета за  определяне на 

стандарти за качество на околната среда в областта на политиката на 

водите с оглед постигане на добро химическо състояние на 

повърхностните води. Наредбата установява стандарти за качество на 

околната среда за 33 приоритетни вещества, по отношение на сериозния 

риск, който те представляват за водната среда или чрез нея за човека и за 

растителния и животинския свят. Тези стандарти са определени на 
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Общностно равнище с цел по-ефективно регулиране защитата на 

повърхностните води от химическо замърсяване 

 

• Резултат: Развитие на информационна база данни, интегрираща 

здравни данни и данни за състоянието на атмосферния въздух, като 

основа за вземане на управленски решения 

− Създадена е система за прогнозиране нивата на озон (тропосферен) в 

атмосферния въздух. Системата ще се използва, съгласно изискванията на 

Инструкция за информиране на населението при превишаване на 

установените алармени прагове за нивата на серен диоксид, азотен диоксид и 

озон 

 

• Резултат: Подобряване на организацията на контролната дейност за 

осигуряване на здравословна околна среда 

− На основание на приетия Закон за изменение и допълнение на Закона за 

здравето ще се изготви нов Устройствен правилник за определяне на 

функциите на структурите на МЗ, включително с премахване на 

дублиращите функции в дейността на РИОСВ към МОСВ и РИОКОЗ към МЗ 

 

Приоритет: Подобряване на управлението на средствата за финансиране на 

дейности по опазването на околната среда   

 

• Резултат: Нарастване на усвоените средства за околна среда по линия 

на международни и национални финансови източници и концентрация 

на целия финансов ресурс за реализиране на приоритетни проекти, като 

основен фактор за осигуряване на здравословна околна среда, насърчаване 

развитието на строителния бизнес и повишаване на заетостта и 

качеството на живот на населението 

− С цел оптимизиране и систематизиране на управлението на оперативна 

програма „Околна среда 2007-2013 г.”, и в изпълнение на препоръките на 

Европейската комисия, е възприет нов подход за управлението на 

Оперативна програма „Околна среда 2007-2013 г.”. Въведени са 

изисквания за икономическа и екологична ефективност, и техническа 

целесъобразност на проектите, които могат да бъдат финансирани по 

Оперативна програма „Околна среда 2007-2013 г.”, с цел да се гарантира 

добро управление и ефикасно използване на ограничения финансов ресурс. 

Възприет е нов принцип на подбор на проекти - „директния”, който 

позволява финансирането на приоритетни и качествени проекти. Този подход 

позволява непрекъснат диалог с всеки един конкретен бенефициент и 

съдействие при подготовката на проектното предложение 

− Ускорено бе обявяването и провеждането на процедури за финансиране и 

сключването на договори  
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− Бяха проведени обучения за укрепване на административния капацитет 

на бенефициентите със сключени договори по програмата. Представени 

бяха предприетите корективни мерки по отношение подбора на качествени, 

ефективни и стратегически целесъобразни проекти и изискванията към 

проектните предложения, които се подготвят за финансиране по програмата  

− Бяха предприети действия за опростяване на процедурите за 

кандидатстване и за управление на проекти 

− Приоритетна ос 1: Обособени бяха 124-те приоритетни населени места, за 

които трябва да се осигури финансиране по Оперативна програма „Околна 

среда 2007-2013 г.”, за да се постигне съответствие с европейското 

законодателство. Разработени бяха нови насоки към кандидатите и бе 

отправена покана за представяне на проектни предложения за изграждане на 

пречиствателни станции за отпадъчни води и на канализационни мрежи за 

населени места с население над 10 000 екв.ж. (600 млн.лв.)  

− Приоритетна ос 2: Създадена е готовност за отправяне на покани за 

всички 23 регионални депа, като са изпратени 3 покани за директно 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ за изграждане на 

регионални системи за управление на отпадъците на Столична община, 

регионите Ботевград и Перник, които са изразили проектна готовност  

− В резултат на предприетата пълна реформа в процедурите и приоритетите за 

изразходване на средствата страната ни получи положителна оценка от 

ЕК за управлението на Оперативна програма „Околна среда 2007-2013 

г.” (към юли 2009 г. програмата е била с най-ниска оценка от ЕК и с най-

висок риск за преустановяване на плащанията). В периода 1 август 2009 до 31 

юли 2010 г. са изплатени над 103 млн. лв. по Оперативна програма „Околна 

среда 2007-2013 г.”, което е над два пъти повече от всички изплатени до 

тогава средства (от 2007 до юли 2009 г.). 

− Увеличен бе размерът на авансовите плащания по проекти, финансирани 

по Оперативна програма „Околна среда 2007-2013 г.” до 20 % за проекти на 

стойност над 1 млн. лева. Тази стъпка бе предприета с цел улесняване 

изпълнението на проектите от страна на бенефициентите в настоящия период 

на икономическа криза и ограничени публични финанси. 

− Възприет бе нов подход за извършване на верификации и плащания, в 

резултат на който плащания към бенефициентите се извършват ежеседмично. 

Този нов механизъм за плащания позволява да се осигури постоянен поток от 

средства към бенефициентите, които по ОПОС са основно общини, а това е 

от съществено значение, особено при изпълнението на инфраструктурни 

проекти, по които извършваните разходи са значителни по размер. От друга 

страна, с ускоряването на темповете на плащания по програмата ще се 

подобрят показателите за усвояемост на средствата от ЕС. 

− Към декември 2010 г. сключените договори за безвъзмездна финансова 

помощ възлизат на над 963 млн. лв.  
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− Плащанията по сключените договори за периода 2007 – декември 2010 г. 

са в размер на над 243 млн. лв., или 6,91 % от ресурса на програмата 

− Към 31 декември 2010 г. по програма ИСПА / КФ Регламент 1164/94 са 

изплатени 990 млн. лв. или  1,062 млрд. лв. с допълнителното 

национално финансиране. В процентно изражение усвоените средства 

спрямо подписаните договори към 31.12.2010г. възлизат на 63 % (а от 

бюджета по Финансови Меморандуми – 68 %) , докато през юли 2009 г. са 

били разплатени само 37 % от договорираните към този момент средства 

(което възлизаше на 35 % от бюджета по Финансови Меморандуми) 

− Преустанови се разпиляването на средства от Предприятието за 

управление на дейностите по опазване на околната среда (ПУДООС) и 

държавния бюджет за икономически неефективни и национално 

неприоритетни екологични обекти. Взети са решения и са прекратени 

договори, сключени от предишното правителство за финансиране от 

ПУДООС на неприоритетни дейности. Сключени са 12 договора за 

приоритетни обекти на стойност 4 639 хил. лв.  

− В резултат на предприети спешни действия от МОСВ, със заем от държавния 

бюджет, чрез ПУДООС, на общините са преведени допълнително 20 млн. 

лв. за разплащане на договори, сключени от предходното правителство за 

изграждането на малки и неприоритетни обекти, с което министерството се 

разплати в значителна степен със строителните фирми – изпълнители 

 

• Резултат: Насърчаване на заетостта в икономически дейности, които 

допринасят за опазването на околната среда 

− С внесено изменение в Закона за насърчаване на заетостта (ДВ бр. 59 от 31 

юли 2010 г.) се въвежда нова насърчителна мярка, която има за цел 

откриването на „зелени работни места”, посредством субсидиране на 

заетостта 

− На заседание на Министерския съвет на 8 декември 2010 г. е прието 

изменение и допълнение на Правилника за прилагане на Закона за 

насърчаване на заетостта, в което са определени изискванията за прилагане 

на мярката за „зелени работни места” . В процес на разработване е списък с 

икономически дейности, за които ще се прилага мярката 

 

Приоритет: Гарантиране участието на обществеността при вземане на 

решения за околната среда, повишаване на информираността и формиране 

на отговорно отношение и грижа за околната среда 

 

• Резултат: Осигуряване на по-добра осведоменост на държавните 

институции, неправителствените организации и широката 

общественост по въпросите на околната среда, посредством 
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усъвършенстване и разширяване на мониторинга и предоставянето на 

информация за състоянието на околната среда 

− Във висока степен е изградена Националната система за оценка на 

емисиите на парникови газове, което е основна предпоставка за прилагане 

на Европейската схема за търговия с емисии на парникови газове и 

международната търговия с емисии на държавно ниво 

− МС прие Наредба за реда и начина за издаване и преразглеждане на 

разрешителни за емисии на парникови газове от инсталации и за 

осъществяване на мониторинг от операторите на инсталации и 

операторите на въздухоплавателни средства, участващи в схемата на 

търговия с квоти за емисии на парникови газове  

− МС прие Наредба за условията, реда и начина за изготвяне на докладите и за 

верификация на докладите на операторите на инсталации и на 

операторите на въздухоплавателни средства 

− Актуализирана е системата за мониторинг на качеството на атмосферния 

въздух и на оценката на нивата на замърсяване в районите за оценка и 

управление качеството на атмосферен въздух чрез прилагане на изискванията 

на Директива 2008/50/ЕО за по чист въздух на Европа по отношение брой на 

пунктовете за мониторинг и вид на контролираните атмосферни замърсители. 

По този начин е изпълнено изискване за пълно хармонизиране на 

директивата по отношение брой на пунктовете за мониторинг и вид на 

контролираните атмосферни замърсители и се осигурява всеобхватна, 

достоверна  и напълно съпоставима с оценките на европейско ниво 

информация за качество на атмосферния въздух 

− Разработени са програми за мониторинг на повърхностни и подземни 

води  в съответствие с докладваните в ЕК Планове за управление на речните 

басейни. Програмите за контролен и оперативен мониторинг са одобрени със  

заповед на министъра на околната среда и водите. Изпълнението на 

програмите гарантира представителна информация за състоянието на 

водите в България и възможност за извършване на оценки в 

съответствие с Рамковата директива за водите 

− Наблюденията на биологичните видове и схеми, включени в 

Националната система за мониторинг на биологичното разнообразие са 

извършени от РИОСВ, националните и природните паркове според 

утвърдените графици за изпълнение. В пълен обхват е приложена схемата за 

мониторинг на прилепите – наблюдение и оценка на състоянието 

популациите на прилепи на всички видове и места, посочени в схемата. 

Проведени са национален мониторинг на дивата коза,  пролетна и есенна 

кампания за национален мониторинг на кафявата мечка, както и извънредна 

кампания за масиран мониторинг на кафява мечка в област Смолян. 

Събраните данни са използвани за изготвяне и публикуване на оценки за 

състоянието и разпространението на биологичните видове.  
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− Чрез изпълнение на дейностите по проект „Бъдещо развитие и изграждане 

на единна мониторингова система на горите на ниво Европейски съюз”, 

мрежата за мониторинг на горските екосистеми е приведена в съответствие с 

изискванията на Пан-европейската система за мониторинг на горите 

− Изградена е Автоматизирана система за непрекъснат контрол на 

радиоактивността на водите на р. Дунав, като са въведени в експлоатация 

две локални мониторингови станции – пристанище „Козлодуй” и  

пристанище „Оряхово”, както и контролен център в сградата на ИАОС. С 

внедряването на системата ще се осигури необходимата непрекъсната 

информация за оценка на въздействието на АЕЦ „Козлодуй” върху 

качеството на водите на р.Дунав и своевременно предупреждение при 

изхвърляне на води с повишени радиологични показатели 

− Подобрено е информационното осигуряване на дейностите по опазване 

на биологичното разнообразие, посредством  модифициране на базата 

данни на регистъра на защитените територии, като е добавена възможност за 

включване на данни и за защитените зони от мрежата Натура 2000. 

Разработено е ново интернет приложение за публичен достъп до регистъра, в 

което са разширени възможностите за търсене. Разработена е Наредба за 

специализирана карта, регистри и информационнa системa на защитените 

територии 

− Създадена е еднотипна база данни за контролната дейност – всички 

справки, отчети (месечни, тримесечни, годишни) са унифицирани. 

Ежемесечно се публикуват на страницата на МОСВ отчети за контролната 

дейност на 16-те РИОСВ 

− С цел осигуряването на прозрачност на изразходването и разпределянето 

на бюджетните средства се подготвя регистър с база данни за 

изпълнението на целевите показатели, заложени в програмния бюджет на 

ведомството  

− Основна предпоставка и гаранция за осъществяване на обществен контрол 

върху решенията и извършваните действия в системата на МОСВ е 

новоустановената практика за непрекъснато информиране на 

обществеността, чрез страниците в интернет на МОСВ, ИАОС, РИОСВ, 

басейновите дирекции и националните паркове 

− Активизирано е участието на експерти от ИАОС в инициативите на 

Европейската агенция по околна среда – Глобален мониторинг на околната 

среда и сигурност (GMES), Система за споделена информация за 

околната среда (SEIS), прилагане на Директивата за достъп до 

пространствени данни (INSPIRE) 
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Приоритет: Подобряване на административния капацитет 

 

• Резултат: Повишаване на ефективността и ефикасността на 

управлението на политиките в областта на опазването на околната 

среда 

− С цел оптимизация на вътрешноведомствената организация и 

числеността на административните звена в системата е  приет нов 

Устройствен правилник на МОСВ, с което се постигна повишаване на 

ефективността и ефикасността на управлението на политиките в околната 

среда. Намален е броят на служителите в системата на МОСВ с 161 щатни 

бройки. Прецизирани са функциите на дирекциите от общата и 

специализираната администрация -  укрепен е инспекторатът на МОСВ  и 

дирекция „Вътрешен одит”, създадена е дирекция за управление на 

политиката по изменение на климата и звено за контрол на дейността на 

басейновите дирекции (БД). Въведено е конкурсното начало за назначаване 

на ръководителите на всички второстепенни разпоредители и за 

изпълнителния директор на Предприятието за управление на дейностите по 

опазване на околната среда 

− С ПМС е приет Устройствен правилник на Изпълнителната агенция по 

околна среда (ИАОС). Новият Устройствен правилник предвижда 

оптимизиране на структурата на отделните административни звена в ИАОС. 

Към общата администрация се създава нова дирекция “Информационно 

обслужване и технологии, международно сътрудничество и връзки с 

обществеността”. Специализираната администрация е организирана в три 

дирекции: Главна дирекция “Лабораторно-аналитична дейност”, с 

териториални звена – регионални лаборатории със статут на отдели, които са 

функционално и методически подчинени на главната дирекция; Дирекция 

“Мониторниг и оценка на околната среда” и Дирекция “Разрешителни 

режими”. Предвид новите ангажименти на ИАОС се актуализират и 

функционалните характеристики на съществуващите структури 

 


